



投稿邮箱: jinrix@163.com

## 4万批次快检护航“菜篮子”

### 我县织密食品安全防护网

#### 民生实事进行时

记者 李帮焱 梁凯凯

本报讯“民以食为天，食以安为先”。作为“百姓菜篮安心工程”的重要组成部分，食用农产品快检是保障食品安全的关键环节。今年以来，县市场监管局充分发挥农贸市场食品安全快检的“预警”作用，切实提升农贸市场“菜篮子”安全水平，不断增强民众的生活质量与幸福感。

在南岩农贸市场，食用农产品快检服务总站的两名快检员正在各个摊位前对肉类、蔬菜、水果等农产品进行电子采样。“我们先将样品包装好，再把产地、来源等信息录入系统，随后将打印出的

标签对应贴在样品袋上，方便后续溯源。”

食用农产品快检服务总站快检员余春均表示，采样工作是快检的基础，必须格外仔细。

采样结束回到实验室后，快检员利用专业试剂对涉及农药残留、兽药残留、易滥用和非法添加、水产品药物残留等项目进行检测。“我们每天抽样200多批次，一个月抽样5000多批次，基本上能覆盖新昌县所有的生鲜门店、大型商超、农贸市场。”食用农产品快检服务总站相关负责人表示。

记者了解到，不少农贸市场已组建自检部门，对当天农产品开展常态化抽样检测，重点排查农残等问题。市场检测人员潘巧岚告诉记者，市场每天检测15个批次农产品，一旦发现检测结果呈

阳性，将按要求对涉事农产品进行销毁处理。与此同时，市场监管局同步开展定时抽检，与农贸市场自检工作形成联动互补，共同构筑起食品安全的“双保险”。

目前，我县食用农产品快检项目已覆盖全县农贸市场、超市、校园食材配送企业、生鲜店等。同时，市场监管部门实施“红黄白”名单管理制度，对快检结果异常的主体实施差异化监管。“当一家被检主体首次被检出阳性后即赋黄码，在10日内对该主体的同种产品进行第二次快检，为阳性的赋红码，为阴性的转为绿码，对赋红码的下个月要进行监督抽检，同时跟进执法检查。”县市场监管局食品流通监督管理科科长盛利熾表示，在快检过程中，任何被检出阳性的，同一批产品均要

销毁处理，以防止流入市场。

为强化食用农产品质量安全监管，市场监管部门根据市场主体类型实施不同检测频次。农贸市场与大型商超每月覆盖一次，针对200余家生鲜店和生鲜超市，每月选取50家进行抽检。截至目前，我县已完成各类农产品快检40420批次，检出阳性产品229批次，阳性率5.67%，已全部依规处置。

县市场监管局相关负责人表示，将继续聚焦农贸市场、超市、生鲜店等关键环节，探索建立食品安全监督抽检协同共治闭环监管模式，持续提升问题产品快速处置效能，全力筑牢食品安全防线，让老百姓吃得更安心、更放心。

## 我县首创“总部基地”产学研协同创新模式

记者 孟洲颀  
通讯员 周雯婧

本报讯近日，浙江省教育科技人才一体改革专项试点公布，我县“以研究生联合培养总部基地为牵引，构建产学研协同创新‘新昌模式’2.0”改革项目成功入选。

据了解，我县已在全省率先打造“企业出题、高校解题、政府助题”的产学研协同机制，有效破解了中小企业创新型人才短缺的困境。此次创新建设的总部基地体制机制将是对这一模式的全新迭代升级，通过全面整合政府、高校、企业等“碎片化”分布的多元科创资源要素，打造产学研一体化平台，以“2+N”分类模式开放式吸纳省内外高校院所、单位(团队)。其中，“2”指的是具有省教育厅认定的参与新昌联培工程硕士单列招生指标的高校，目前包括浙江大学、浙江理工大学等2所高校；“N”

指的是通过建立在新研究院、开展校企产学研合作、高校科技成果转化(科技人才项目孵化)等多种形式入驻总部基地的高校院所、单位(团队)。未来，该项目将有效集聚一批符合我县产业发展需要的导师及研究生团队。

按照目标任务，2025年，我县将高标准建立研究生联培总部基地，推动总部基地体制机制全面优化，入驻研究生将超200名，推动产学研项目签约达80个以上；2027年起，总部基地运行生态将全面完善，每年入驻研究生规模在300人以上，每年产学研项目签约100个以上。

随着试点工作的深入推进，总部基地体制机制将成为我县创新驱动的强力引擎，通过教育、科技、人才一体化改革，真正实现“平台提能、人才引留、企业增效、产业升级”的良性循环，为县域经济高质量发展注入强劲动能，书写“小县大科技”的新篇章。

## 把群众的事当成自家事

### 县交通运输局移民工作组用真情书写“民心答卷”

#### 镜岭水库泽润千秋

记者 王宇洁 余佳

本报讯“78户移民全部完成签约!”近日，县交通运输局移民工作组已全部完成移民搬迁协议签约任务，他们把群众事当成自家事，用真情书写了一份“民心答卷”。这份答卷背后，是移民干部们的共同努力，他们用真心换民心，以实干破难题，在移民工作一线架起政府与群众之间的“连心桥”。

郑丽萍是县交通运输局移民工作组的一员。她每天走访十多户移民家庭，在工作期间，她也时常通过微信、电话帮助同组移民干部协调化解矛盾，持续提供线上支持。

“政策讲得再多，不如帮群众算清楚、说明白。”这是郑丽萍常挂在嘴边的话，也是工作组坚守的原则。有位移民曾对补偿政策心存疑虑，她连续多天上门，带着测绘图纸和计算器，一笔笔算清“补明白账”，帮他打消顾虑，促成对方当场签约；面对想要“特殊化”的另一位移民，她多次上门沟

通，从政策依据讲到邻里公平，晓之以理、动之以情，耐心劝说对方。

而“把群众事当成自家事”更是县交通运输局移民工作组的共识。面对复杂的产权纠纷，他们在档案室找到30多年前的原始凭证，让争议各方心服口服；得知有听力障碍移民沟通困难，他们主动上门逐条确认协议，碰到对方有不清楚的条款，在他耳边反复讲解直到知晓明白。

政策讲解有耐心、诉求倾听有专心、问题解决有恒心。县交通运输局移民工作组各成员拧

成一股绳，秉持“政策有力度，服务有温度”的工作理念，解决签约堵点37处，推动11户移民提前签约，化解重大矛盾6起，提前十余天完成78户移民签约，群众满意度较高。他们用脚步丈量民情，用耐心化解疑虑，用行动诠释担当。随着最后一户移民完成签约，郑丽萍感慨道：“移民工作没有捷径，只有用心、用力，才能让群众搬得安心、住得舒心。”她的话语出了许多移民工作者的心声，也为这份“民心答卷”写下了最生动的注脚。

## 汇聚智慧力量 共绘发展蓝图

### “才聚天姥 智创未来”天姥好项目路演活动举行

记者 车丹妮 项泽统

本报讯近日，由新昌县天姥实验室主办的“才聚天姥，智创未来”天姥好项目路演活动在新昌高创园举行。此次活动不仅为各类优秀项目提供了展示与交流的平台，更汇聚了人才、资本与政策资源，为县的创新和产业发展注入了强劲动力。

活动现场，13个优秀项目依次登场进行路演。项目负责人结合PPT、视频等形式，全面介绍了项目的核心技术、市场前景、商业模式和团队优势等内容，展现出了独特的创新点和广阔的发展前景。

浙江大学动物科学学院教授、博士生导师师福山带来的“宠物智能响应伤口护理专家”项目，利用丝素蛋白的特性，研发出智能响应宠物伤口状况的护理产品，希望寻求合作机遇，让产品尽快推向市场。师福山

高度评价新昌营商环境：“新昌拥有众多上市公司，良好的营商环境、研发环境都很吸引我们。接下来，我们也希望能跟本地企业有更加深入的合作。”

西安交通大学毛师教授团队的“淫羊藿生物发酵项目”发展了一种生物发酵技术工艺，具有转化效率高、工艺简便、耗时短、绿色无污染、成本低廉等优点，同样备受瞩目。“新昌在生物医药领域有很好的产业基础，希望能有机会联手企业共同推动项目产业化发展。”团队成员、西安交通大学学生闵钰淇充满期待地表示。

现场，各相关部门还带来了极具吸引力的人才、招商、基金政策宣讲。此次活动不仅为优秀项目搭建了展示和对接的桥梁，更彰显了县汇聚人才、鼓励创新的决心。接下来，县将加快助推优秀项目落地投产，为县域经济社会发展增添新的活力。



## 拓销路 促增收

眼下，回山西瓜进入采摘销售旺季。连日来，回山镇各西瓜种植重点村的村干部积极投身助农工作，在西瓜田与销售市场之间来回奔波，全力帮助瓜农拓宽西瓜销路，促进瓜农增收致富。

(记者 梁凌凌 俞晓委 摄)